

湖北科技学院学生工作部(处)

湖科学通【2021】 44 号

关于开展 2021 级新生入学教育工作的通知

医学部、各教学院：

青春须早为，岂能长少年。新生入学教育是大学生思想政治教育的重要组成部分，既是新生步入大学生涯的“第一课”，也是大学生行为规范养成的关键节点。扎实有效的入学教育，对引导 2021 级新生坚定理想信念、树立远大抱负，合理规划大学生生活具有重要作用，是推进“三全育人”落细落小，将社会主义核心价值观引向深入的重要载体。现结合实际，将我校新生入学教育工作有关事宜通知如下：

一、教育主题

敦品励学著华章 逐梦新途燃青春

二、教育对象

2021 年普通本专科新生

三、教育时间

2021 级新生入学教育为期一周，其中各教学院集中入学教育时间安排在 9 月 13 日至 9 月 15 日。后期四天的入学教育由学工处负责统筹组织，具体安排详见《湖北科技教学院 2021 级新生入学教育活动安排表》（另行通知）。若学校集中安排时出现空档的情况，教学院可自行安排其他入学教育活动。

四、教育目的

以习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神为指导，全面落实党的教育方针，坚持以立德树人根本任务为遵循，以大学生健康成长和全面发展为目标，丰富育人载体，搭建育人平台，把思想政治教育有力地融入内容丰富、形式多样的入学教育活动，帮助新生顺利实现角色转换，坚定理想信念，增强道德修养，涵养奋斗精神，在新起点上“起好步、开好局”，努力扣好人生第一粒扣子。

五、教育形式

主要采取学校集中教育和教学院自主教育相结合、线下教育与线上教育相结合、全面教育与重点教育相结合、主题教育与专业教育相结合的方式。教育形式主要有主题班会、专题讲座、交流报告、现场参观、集中学习、音像展播、朋辈指导、网络宣传等多种形式。教学院要结合实际创新形式，丰富内容，开展灵活多样、精彩纷呈的活动。

六、教育内容

（一）理想信念教育

结合党史学习教育，以建党 100 周年为契机，组织学生深入学习习近平总书记关于教育的重要论述（来源：<https://www.sizhengwang.cn/ztlm/7102/srxxxjpzsjjyls/srxxxjpzsjjyzyls.shtml>），大力弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为重点的时代精神，从中激发信仰、获得启发、汲取力量，不断坚定“四个自信”，引导全体新生树立崇高志向和远大抱负，保持积极进取的人生态度和不屈不挠的坚强意志，从而将爱国心、报国情、强国志转化为砥砺奋斗、练就本领、锤炼品性的实际行动。

（二）爱国爱校教育

把爱国主义教育、军事国防教育、校史校情教育相结合，广泛宣传学校建校历史，解读校训，学唱校歌，参观校史院史馆，结合学校发展历史、现状及未来规划、办学理念、发展定位与办学特色等素材，引领学生融入湖科文化，加深学生对大学精神的理解，增强他们成为湖科人的归属感、认同感和自豪感，让“弘德 博学 敏行 敢先”的校训精神内化为新生的奋斗动力。要用好“抗疫”大思政课，深入挖掘“抗疫”育人元素，以“湖科抗疫”“全民抗疫”这一生动案例加强爱国主义教育，进一步增进学生文化认同、民族认同和国家认同。

（三）心理健康教育

进行有关心理卫生常识、主要心理障碍及调适方法的教育，帮助学生增强应对技巧，拓宽解决渠道，尽快适应新环境。组织新生参观心理健康教育中心，增强新生的心理健康意识，引导学生塑造阳光心理。加强家校院联动，以新生心理测评为契机，全面掌握全体新生的心理健康状况，做到新生心理健康普查全覆盖、早发现、早干预。高度关注受疫情或自然灾害影响学生、家庭经济困难学生、学业困难学生和思想情绪波动大的学生，对心理普查过程中发现存在心理问题倾向的学生，进行有效的心理疏导和危机排查。

（四）入学适应教育

从环境适应、角色适应、学习适应、社交适应等方面，开展全面的适应性教育。帮助新生了解学校提供学生日常事务管理与服务对应机构的职能和学生组织情况。通过班会、座谈会、分享会等方式加强新生和在校生的交流，充分发挥朋辈教育在学生成长成才中的作用。认真做好新生班团组织建设，选好配强班团干

部，帮助学生养成良好的行为习惯，建立和谐的人际关系。掌握图书资源的借阅、使用、归还等流程，养成主动阅读的良好习惯，端正学习态度，尽快适应大学生活。

（五）行为规范教育

开展“为什么上大学”、“大学生的责任是什么”等议题的讨论，提高学生的组织纪律观念，以更大的决心和热情投入到大学生活当中去。组织学习《湖北科技学院学生教育管理制度汇编》等相关规章制度，重点了解学生日常管理、行为规范、违纪处分及处理、学业预警等相关制度文件，增强学生遵守校纪校规的意识，促进良好校风学风的形成。鼓励推行大一年级晚自习和晨读制度，让新生将创建优良学风内化于心、外化于行。

（六）安全法治教育

恰当运用高校发生的典型安全事故案例，开展防火、防盗、防骗、防溺水、防传销、防毒品和防骗反诈等安全教育，提高新生安全防范意识、识骗防骗能力以及应对突发事件的能力；开展网络文明与安全教育，引导学生自觉树立网络安全意识、责任意识和道德意识；强化法治教育，教育新生知法、懂法、守法。开学前重点围绕校舍、消防、食品卫生、水电气设施、实验室、危化品等重点领域，组织开展安全隐患大排查。开展艾滋病、肺结核等传染疾病防治教育，切实做到早预防、早发现、早治疗。

（七）资助政策宣讲

开展奖助学金政策专题讲座，介绍主要包括国家和学校资助奖励体系和政策、绿色通道的使用、家庭经济困难学生的认定方法、生源地贷款等内容。通过介绍，做精做细经济困难学生的资助工作。开展诚信感恩教育，宣传普及征信、金融、法律等相关知识，强化资助育人工作成效，引导新生树立诚信观念、增强法

律意识，有效地将诚信教育转化为大学生行为自觉。

（八）专业思想教育

结合教学院人才培养方案，让新生了解专业及学科设置背景、主干课程、专业对应的行业发展现状及未来趋势，强化专业归属感，培养专业意识和思维能力，掌握学习方法与技能，增强学生的学习动力。开展生涯规划教育，引导新生树立正确的职业观和就业观，指导新生根据自己的志向愿望和个性特长科学制定发展规划。向新生解读《湖北科技学院普通本科生转专业管理实施细则（试行）》的规定，帮助学生树立本专业学习的信心，做好学生专业的思想稳定教育工作。

（九）劳动教育

组织开展“崇尚劳动 尊重劳动”的主题班会，号召全体新生参与教室、宿舍、实验室、公共卫生区等场所的义务清扫劳动，组织学生开展文明寝室评比活动，面向全体学生发起“劳动最光荣”倡议活动，弘扬艰苦奋斗的精神，培养学生树立正确的劳动观念，引导学生养成良好的劳动习惯，为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人奠定坚实的基础。

（十）民族团结教育

加强民族团结教育，做好维护国家统一和党的民族理论和民族政策的宣传教育，引导广大学生进一步增强民族团结意识。及时了解、妥善解决少数民族新生在思想、学习、生活中的困难和问题。

七、工作要求

（一）高度重视，加强领导。教学院要高度重视新生入学教育的重要意义，按照学校要求提前规划、合理安排。教学院党政领导要带头示范、亲自参与，凡是集体活动要指定专人负责，确

保入学教育活动内容有落实，效果有保证。

（二）落实责任，强化成效。教学院既要配合学校开展好集中性教育活动，又要结合本单位实际和新生特点制定切实可行的入学教育方案。要充分调动专业教师、辅导员、班主任、学生骨干的主动性和积极性，有效利用各项资源将教育活动落实到位。

（三）及时总结，凝练特色。教学院要在活动过程中及时总结，凝练活动特色和育人成效，加强宣传，进一步提高学生的参与度、融入感，增强活动的吸引力、实效性。教学院请于9月10日前将《**教学院2021级新生入学教育方案》电子版报送至邮箱hkxgc2002@163.com，并于9月30日之前将入学教育活动新闻稿实时报至思政科。

联系人：胡瑶瑶 联系电话：0715-8140527

全日制本科自考助学班2021级新生入学教育工作参照本方案执行，具体由继续教育学院另行安排。

附件：湖北科技教学院2021级新生入学教育活动安排表

湖北科技学院学生工作部（处）

2021年8月27日